

Библии¹ и Евангелии.² Затем, подобное же отношение к болезни настойчиво развивают патерики.

Макарий Египетский изгоняет из юноши демона «многоядия».³ Послудоний изгоняет демона из беременной женщины; женщина, не говорившая шесть лет, по изгнании беса, родила и стала говорить.⁴ В «Древнем патерике» мы находим ясно выраженное изложение взгляда на болезни, как дело диавола: «Еще говорила (блаженная Синклития): много у диавола острых орудий. Когда не победил он душу бедностью, — приносит богатство к обольщению. Не одолел ее обидами и поношениями, — расточает на нее похвалы и славу. Побежден здравием человека — тело его поражает болезнями. Ибо, не могли обольстить его удовольствиями, покушается совратить душу невольными трудами, поражает человека тяжкими болезнями с тем, чтобы через сие в нерадивых помрачить любовь к богу».⁵

Под влиянием переводной византийской литературы и у нас на Руси древние языческие анимистические представления о болезнях сохранились и получили широкое распространение в новом веровании о происхождении болезней от диавола. В русской агиографической литературе, в так наз. «посмертных чудесах» святых, мы находим много случаев исцеления больных, страдающих самыми разнообразными болезнями вследствие «зависти диавола». В письменности мы встречаем даже специальные статьи по этому вопросу. Так, в рукописном сборнике Соловецкой библиотеки под № 892 есть особая статья «О различии скорбей и тягостей бѣсовских», в которой мы находим такие интересные строки:

¹ Быт. 3, 1—15.

² Лук. 13, 10—17. См. также Матф. 9, 32—34 об исцелении немомо бесноватого «И когда бес был изгнан, немой стал говорить»; там же 17, 14—21 об изгнании беса из лунатика. Кроме того, Марк. 9, 17—29.

³ «Лавсаик», изд. 3, СПб., 1873, стр. 66—67. См. также стр. 86—87.

⁴ Ibid., стр. 268. См. там же об Евгарию, который много раз «был бит демонами»; об Иннокентии, изгнавшем беса из расслабленного мальчика, после чего тот выздоровел (стр. 288, 314).

⁵ «Древний патерик, изложенный по главам», М., 1874, стр. 142—143; гл. 7, 23 (16). В этом же патерике мы находим ряд рассказов об исцелении больных путем изгнания из них бесов. См., напр., об изгнании демона из дочери одного вельможи (гл. 15, 14 (14), стр. 325—326), изгнание беса смиренном (гл. 15, 80 (65), стр. 345), изгнание демона из бесноватого (гл. 19, 8, стр. 438), исцеление отрока, у которого лицо по действию диавола было обращено назад (гл. 19, 13 (10), стр. 441—442), изгнание беса (гл. 19, 17 (14), стр. 443) и т. д.

Д. Шестаков указывает в житии Иоанна Милостивого любопытное выражение «ударенный» применительно к больному и сопоставляет такое понимание болезни с верованиями «новогреков, где болезни приписываются ударам злых духов». См. «Исследования в области греческих народных сказаний о святых». Варшава, 1910, стр. 222.